

2015年5月27日 星期三 统筹:邓红超 编辑:王翠 美编:陈媛媛 校对:王泓



今年年初,李克强总理赴瑞士参加冬季达沃斯论坛,在开幕式上发表特别致辞,首次将“大众创业、万众创新”称为中国经济的“新引擎”。今年两会,李克强总理在政府工作报告中指出要把“大众创业、万众创新”打造成推动中国经济继续前行的“双引擎”之一。

“大众创业、万众创新”,更需要具体的创业创新环境,地方政府如何按照中央和国务院的要求,进一步简政放权,为“大众创业、万众创新”提供服务,至关重要。金水区为鼓励和扶持大学生在自主创业,以创业带动就业,在2014年5月出台《金水区关于促进大学生自主创业实施意见》,2014年9月19日金水区大学生创业园开园,“金水区要做的就是减轻大学生创业成本,提供全方位系统服务,帮助大学生实现创业梦想。”金水区委书记郑灏东表示。

如今,金水区大学生创业园已有了漂亮的成绩单,建立了平达园区和牧业经济学院园区两个大学生主创业园,平达园区自去年开园以来,大学生入住创业公司已从当初的30多家猛增到现在的60多家,有100多家创业实体报批审核中。 郑州晚报记者 王翠 通讯员 王璐洁 崔雅男 文/图

“新引擎”助推“梦工厂” 金水区主打“服务牌”扶持大学生实现创业梦想

政策服务 大学生创业园,金水区倾力扶持的创业“梦工厂”

2014年,该区出台《金水区关于促进大学生自主创业实施意见》和相关细则,给予大学生创业大量优惠政策。目前,全区已建立了平达园区和牧业经济学院园区两个大学生主创业园,平达园区自去年9月份开园,大学生入住创业公司已从当初的30多家猛增到现在的60多家,有100多家创业实体报批审核中。河南农业大学、华北水利水电大学、科技市场为孵化分园,已形成“两个主园、若干分园”的“2+N”创业孵化格局,创业园总面积已达1.4万平方米。

今年“五四”青年节,金水辖区的大学生收到一份厚重的礼物——金水区大学生创业联盟成立,大学生投身“双创”有了“娘家”。首批加盟的高校包括河南牧业经济学院、华北水利水电大学、中州大学、河南司法警官学院和郑州轻工业学院等5所大学。金水大学生创业园作为“孵化器”,为初创型小微企业提供了适宜的成长“土壤”。

鼓励大学生入园创业。引导有创业意向和创业潜质的学生进入大学生创业园发展,形成集聚优势。对入住园区的大学生创业项目,可提供最高30平方米、最长3年期限的免费经营场地。对符合区产业发展、科技含量高、投资大、市场前景最好的创业项目可根据规模增加免费经营场地面积。

优秀项目重点资助。由相关部门和有关专家组成评审小组对创业项目进行评估,每年在大学生创业园内遴选出可行性和预期成功率较高,符合该区产业发展方

向科技含量高或新型商业模式市场前景好,投资大、具有一定规模和效益的优秀项目,给予最高50万元的重点资助。

参加会展给予补贴。大学生创业园内大学生自主创业企业经批准参加各类国内外会展,经区政府相关部门认定后,按展位费的50%给予补贴,对单家企业每年最多补贴3万元,可连续补贴3年。

创业融资大力支持。自主创业的大学毕业生,可申请小额贷款,政府给予最长2年的全额贴息。个体经营的贷款额度最高10万元;合伙经营的,可按照人均10万元确定贷款规模,总额最高100万元。

税费减免毫不含糊。对毕业年度内的大学毕业生从事个体经营(除限制性项目外),经该区人社部门和区税务部门审核,在3年内按每户每年8000元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的营业税、城市维护建设税、教育费附加和个人所得税。

优秀企业给予奖励。对年税收50万元以上、带动就业30人以上的大学生创业企业,经该区人社局和区财政局审核同意,给予一次性10万元资助。

如今,在金水区大学生创业园平达园区,像中之能这样的企业共有60家,来自浙江大学、郑州大学、河南大学、河南农业大学等50多所大学的200余名大学生参与创业,包括农林产业、文化传播、装饰公司、智能家居等共计180个创业项目,带动就业803人。大学生创业园已成为怀揣创业梦的大学生们“梦工厂”。

建业等政府机构和企业举行了多次双边洽谈,双方都表达了合作意向。“在园区每个月的月底开展的企业分享交流会上,马真真向园区其他企业推介自己寻求合作。这不园区里的河南森际计算机科技有限公司就找上了她,双方建立了友好的合作关系。

园区的企业分享交流会是个“宝”,所有入园企业共同组织参与,介绍自己企业、分享创业故事、提出企业遇到的困难、行业分类讨论……企业通过分享交流会,获得了各类信息,激发了思维,建立了联系,坚定了创业信心,更多的是产生了合作:河南创意无限广告传媒有限公司与河南锐利特计算机科技有限公司、郑州龙凤网络科技有限公司与河南锐利特计算机科技有限公司、河南优化服务有限公司和园区多家企业建立了合作关系。

“园区不仅仅为大家提供的是一个免费的办公场地,最重要的是这种创业氛围,是一个可以相互交流、相互支持、鼓励的、资源共享的一个平台,这是在大学生刚刚创业时非常需要的一个环境,这个环境是具有价值的。”马真真由衷地说。



大学生创业者在“一站式”服务大厅咨询政策



2014年9月,金水区委书记郑灏东在大学生创业园开园仪式上致辞



金水区大学生创业园开园当天,各阶层代表积极参与



创业者就融资相关问题进行交流座谈

链条服务 “一站式”流程,大学生创业感受贴心与周到

记者探访入园企业,听到最多的就是“一站式大厅”,通过服务大厅可以获得工商、财务、税务、科技、金融、专利、版权、商标及知识产权保护等方面的“一站式”服务。创业者人才孵化班、创业导师“一对一”指导更是贴心周到。

郑州市博韵通农业科技有限公司和郑州冰水树商贸有限公司在听了创业园的金融知识讲座后,对贴息贷款的条件和程序有了更深层次的了解,第二天就在园区的帮助下准备好了贷款资料,目前正在等待结果。“企业如何吸引人才和留住人才”是个永恒的话题,园区邀请河南财经政法大学工商管理教授、MBA教授、河南卓盟管理咨询有限公司创办人申海波教授与企业畅谈人才的奥秘……

经过这些周到贴心的服务,园区有的已从原先只有两三个人的“小作坊”式经营,成长为拥有细化分工的多个部门、几十人的合作团队;有的已经从入园之初的默默无闻,到今天成为行业新秀……

2014年“创青春”全国大学生创业大赛河南赛区计划赛特等奖、第三届全国创新创业大赛河南赛区团队组三等奖、第三届全国创新创业大赛河南赛区大学生优秀创业项目奖、河南省第二届专项大赛二等奖……如此多的光环是什么项目?“Rainet云灌溉系统”——国际领先水平的高效节能的智能灌溉系统,最高可节水80%,湿度传感器精度在95%以上。同时,该系统首次加入了土壤特性及植物特性等大数据,实现在植物不同生长周期对水量需求的智能化分配,真正做到按需灌溉、科学灌溉。它的设计研发者,就是河南锐利特计算机科技有限公司负责人杨贵松。

2012年,郑州轻工业学院软件工程(JAVA)技术专业毕业的杨贵松在郑州春泉暖通节能设备

有限公司工作,2013年开始了自己的创业之路。“创业之初是艰苦的,我有技术,有专利,但是没有资金,让我获益匪浅的就是参加了各类创业大赛,让更多的投资公司看到了我的项目,2014年7月我获得了河南三农科技有限公司天使投资,9月我就入驻了金水区大学生创业园,区位优势和文化资源让我的公司有了更多的合作伙伴。”在金水区大学生创业联盟成立仪式上,杨贵松作为创业代表分享了自己的创业之路,为无数的青年创业者鼓舞了信心。

“对于很多创业初期的创业者来说,资金是最头疼的一块,各类贴息贷款的申请条件也很苛刻,很多人都申请不到贷款,大学生创业大赛是一个非常好的平台,不但可以吸引更多的风投公司,更可以为当地经济转型升级做出贡献。我们2015年的河南省首届大学生创业大赛的举办就是这个目的。下一步我们也会把“小微企业创业园”“科技孵化器”变成大学生创业园,积极吸引本地龙头科技型企业合作,共享技术、人脉和市场等资源。”金水区委副书记、区长陈宏伟向记者说道。

“1000万的创业扶持基金、100万的广告资源、3000平方米的免费办公场地、千份办公大礼包、百余名知名企业家和众多投资机构全方位指导……”这不是广告,而是金水区实实在在的奖励。2015年河南省首届大学生创业大赛的落户把更多更好的优秀大学生创业项目汇集金水,汇聚成创业项目资源库,为广大青年创业者提供更广阔的创新平台,帮助中国青年创新创业、就业机会。

“希望2015年销售额突破200万元,吸引大学生就业20人,并在两年内实现新三板上市。”杨贵松对未来充满希望。

指导服务 多形式“输血”,大学生创业更有活力

一间25平方米的办公室,几台电脑,4名员工在各自的办公桌前忙着各自手上的评估工作,这就是位于金水区大学生创业园的沈阳嘉林森林资源资产评估事务所郑州分所。近日,记者见到了何晓琳,作为企业的负责人,他和员工们挤在同一间办公室里,“专业的森林资源评估在河南市场是空白,于是在沈阳待了一段时间后,我就回到家乡开始创业。这儿的员工都是我的同学和校友,我愿意给他们提供一个施展才华的园地,创造属于自己的价值。”何晓琳说。

对于何晓琳这样的公司,主要依靠脑力劳动创造生产力,创业园在一段时间内提供的经营场地和优惠政策让何晓琳得以在较短的时间内站稳脚跟。

开通人事服务绿色通道。在金水区人才网上开辟大学生创业专栏,为大学生创业提供全面、及时的资讯。免费为大学生自主创业企业提供三年人事代理服务,免费参加辖区内的招聘会,免费在区人才网上进行企业形象宣传及发布招聘信息等。

开展大学生创业培训。举办“创业人才孵化班”,开设形式多样的大学生创业课程,加大大学生创业实训力度,切实提高大学生创业能力。积极开展创业政策进校园和创业大学生校园宣讲等形式多样的活动,激发大学生的创业热情,提高大学生自主创业的能力和成功率。

加强创业指导。建立大学生创业项目的评审、立项、监督、指导制度,帮助和指导大学生开展有针对性的创业投资。完善创业导师制,进一步扩大创业导师队伍,对创业导师进行分类管理,优化创业导师结构,使每一个有创业意愿、服务需求的大学生都能享受到创业导师的帮带服务。

在充满信心的同时,何晓琳这个2013年毕业的创业者也有忧愁,“我原本以为空白的河南市场做起来会更快,但实际上不是这样,客户更喜欢选择老牌的综合性的评估事务所,对我们这种专业性比较强的评估事务所他们不是很认可。同时,本以为在新兴城镇化建设过程中拆迁评估会很有市场,但是依然行情不好。”

如何更好地拓展市场,何晓琳想到了求助创业园。“因为现在在进行新型城镇化建设,包括城中村改造、棚户区改造还有修桥建路,这些都是跟政府有关的,于是创业园就带着我跑到相关的部门进行宣传,为了更好地扩大市场,创业园还带着我走访卷,向更多的村民宣传评估的好处,给村支书介绍评估的作用。我们对于地上物的评估可以让补偿标准更科学,不让百姓吃亏,也不让政府吃亏。”

较之于已经顺利走上创业路的何晓琳,郑州爱适居装饰工程有限公司王鑫的创业路则更加崎岖,试图通过向金融机构贷款融资创业的她,面对小额贷款需要资产抵押等硬性规定和各种复杂条件只得放弃使用这些“抽屉里的政策”,王鑫求助了创业园。“你知道金水区金融港吗?就是为需要融资的中小微企业提供资信评级、财务辅导、财智培训、法律咨询、推荐融资机构等服务的专业融资服务平台。咱们园区正好要和金融港对接,专门针对创业的中小企业融资难问题,进行一对一的接洽。”大学生创业园平达园区总经理李耀杰的话给王鑫吃了一颗定心丸。

金水区委书记郑灏东说,“减轻大学生创业的成本,提供全方位的系统服务,形成示范和集群效应,是我们的初衷。从国家到地方都出台了鼓励高校毕业生自主创新创业的相关政策,我们出台了《关于促进大学生自主创业的实施意见》,每年设立2000万元专项资金,从大学生创业园建设、项目建设、项目资助、场地扶持、税费减免、扶优奖励等多个方面进行扶持和鼓励。同时,还为入园创业者提供创业全程指导和事务代理服务,协助入园企业到相关部门申请小额贷款、发布人才招聘信息、参加政府有关部门举办的创业培训。”

李耀杰告诉记者,对创业的大学生而言,除了激情,更不能缺少商业计划,对创业项目可行性的评估、团队建设,以及资金、政策的支持。李耀杰表示,“一些城市对创业的大学生给予资金支持,进行项目策划,主打‘服务牌’,政府承担创业风险,让政策看得见也摸得着。”大平台、大政策、大服务、大氛围、大资金、大力量的合力才能进一步推动大学生创业园的建设,带动大学生的创业及就业。



金水生态长廊东风渠 张春雨 摄